凿山引水惠民 生,三江连通促发 展。9月29日,韩江 榕江练江水系连通 后续优化工程开工 建设大会在潮州举 行。记者从现场获 悉,作为广东省"五 纵五横"水资源配置 骨干网的重要组成 部分,该工程总投资 预计101.18亿元,输 水线路总长71.65公 里,预计2026年年 初建成通水,建成后 将为粤东地区850 多万人民每年平均 增加供水量3.11亿

立方米。 文/图 羊城晚报记者 许张超

通讯员 粤水轩



三江连通"后续优化工程昨日开工

# 百亿引水工程 解渴"粤东850余万人

#### 又一工程破解粤东水困

记者从广东省韩江流域管理 局获悉,2020年、2021年韩江及 粤东沿海降雨量分别较多年同期 偏少32%、35%,为近60年以来 最少,韩江及粤东沿海地区多个 水库水位接近死水位。为尽快解 决普宁、潮阳、潮南等粤东地区的 资源性缺水、工程性缺水问题,广 东对已实施的韩江榕江练江水系 连通进行抗旱应急改造。

据广东省水利厅方面介绍, 广东将韩江榕江练江水系连通工 程原设计的生态补水功能调整为 城乡供水为主、生态补水为辅,并 在此基础上系统谋划建设粤东水 资源优化配置工程,通过新建封 闭式输水管道构建粤东地区水资 源优化配置骨干网络,以扩建龙 颈水库为核心打造粤东地区水资 源调蓄中心。

具体计划分三期建设,总投 资预计为401.66亿元。其中,一 期工程韩江榕江练江水系连通工 程已基本建成,工程总投资约为 40.48亿元;二期工程则是正式开 工建设的韩江榕江练江水系连通 后续优化工程(以下简称"三江连 通"后续优化工程),工程由"一 干两支"组成,输水线路总长 71.65公里,施工总工期40个月, 总投资约为101.18亿元。

根据工程总体工作方案和工 程建设计划,"三江连通"后续优 化工程将从韩江鹿湖隧道引水 工程末端的潮安古巷西山溪接 收井取水,建设主干输水管道, 将潺潺韩江水输送至榕江关埠 取水口,再利用榕江关埠引水工 程,并通过潮阳分干线、普宁和潮 南分干线,分别输水至潮阳区河 溪水库、普宁市汤坑水库和潮南 区秋风水库。

其中,主干线输水管道采用 盾构、钻爆方式施工,输水线路长 29.92公里,设计流量25立方米 每秒;潮阳分干线采用岩石隧道 全断面掘进机(以下简称TBM)、 顶管和埋管方式施工,输水线路 长15.14公里,设计流量4.4立方 米每秒;普宁和潮南分干线采用 顶管、埋管方式施工,输水线路长 26.59公里,设计流量为9.8立方

'在'三江连通'工程的鹿湖 隧道饮水工程建成后,揭阳市区 100多万市民群众喝上了翘首企 盼多年的优质韩江水,彻底结束 了揭阳市区长期水源单一、供应 不足、水质性缺水的历史。"揭阳 市副市长罗毅在现场致辞时说 道。罗毅表示,"三江连通"后续 优化工程的开工建设,将进一步 推动形成各区域多水源供水格 局,系统解决该市水质性、水源 性、结构性缺水问题。

广东省水利厅水利工程建设 处处长朱朝荣则表示,该工程对 解决粤东地区资源性缺水和工程 性缺水问题、支撑粤东地区经济 社会高质量发展、加快构建"一核 一带一区"区域发展格局具有重 要意义,工程建成后将切实提高 粤东地区供水量和应急供水能 力,形成丰枯调剂、多水源互补、 可持续利用的供水保障体系。

#### 超前攻克施工技术难点

"从工程建设管理来说,一个 是地质条件复杂,安全风险高、施 工难度大,整个工程接近72公里, 其中一半都是盾构隧道;另一个是 任务重、工期短,整个工程只有40 个月的工期,需要各方面高效推进 工程建设。"广东粤海粤东供水有 限公司党支部书记、总经理刘梅盛 在取水口现场对记者说道。

据介绍,"三江连通"后续优 化工程有四处跨江河、七处跨铁 路进行施工,导致施工风险较 高。"涉水施工很容易造成安全风 险,像这次工程下穿河流的施工, 我们首先是探明地质条件进行预 判,从设计的角度优化施工方式, 其次是在真正施工时针对河水下 渗等技术问题形成囊括危险源识 别、控制措施的施工方案。"刘梅 盛说道。

广东省水利电力勘测设计研

究院有限公司施工预算院(水务 院)副总工程师、"三江连通"后续 优化工程项目负责人张武表示, 工程中长约20公里的盾构隧洞 位于以淤泥、淤泥质土、黏性土、 砂层为主的第四系冲积层,盾构 输水隧洞需考虑地震Ⅵ度区域软 土震陷、砂层液化问题。因此,在 设计中,通过纵断面设计尽可能 避开软弱地层,还设置内衬加强 隧道整体稳定,并通过注浆加固 地层。

"三江连通"后续优化工程还 要攻克韩江榕江练江水系连通调 压控流关键技术及多水源整合优 化调度、硬岩地质条件下无井接 收岩石顶管相向顶进等技术难 点。广东粤海控股集团有限公司 党委副书记、总经理蔡勇表示,已 通过工程设计勘探、建设方案优 化、科研管理攻坚等前期工作,为 开工建设奠定了坚实基础,将全 力建设新时代精品水利工程。

据蔡勇介绍,"三江连通"后 续优化工程建成后,平均每年供 水量3.11亿立方米,占区域总用 水量的41%,向工程沿线的汕头 潮南区、汕头潮阳区、揭阳普宁 市、潮州潮安区约850万人民群 众提供优质的韩江水,有效解决 多年来困扰区域发展的缺水问 题。此外,工程通水后,可退还部 分被挤占的生态环境用水,明显 改善榕江、练江的水环境质量。

"国内首条 具全球竞争力"TCL华星t9项目投产

## 广州缔造"世界显示之都"提速

文/羊城晚报记者 王丹阳 孙晶 图/TCL提供

9月29日,总投资350亿元的TCL华星第8.6代氧化物半导体 新型显示器件生产线项目(简称"TCL华星广州t9项目")投产仪式在 广州黄埔举行,助力广州缔造"世界显示之都"。

#### 月产能18万张玻璃基板

伴随着5G、大数据、云计算 和物联网等新技术日益普及, IT显示应用产品市场需求急速 倍增。此次TCL华星广州t9项 目投资350亿元,月产能18万 张玻璃基板,是国内首条专门 生产高端IT产品及专业显示的 液晶面板高世代产线。其采用 TCL华星自主研发的HFS和高 迁移率氧化物技术,可实现更 大尺寸、更高刷新率、更高解析 度的显示产品。

TCL创始人、董事长李东 生在仪式上致辞表示, t9 项目 是TCL华星"迈向全球领先"的 重大战略部署。其定位生产高 端 IT 及专业显示产品,补全了 华星产品线。既有8.6代线的 高切割效率,也具备6代线的高 精度优势,有望成为全球最具 竞争力的液晶面板产线。同 时,在这条多元化产线上还开 发了自主产权的高迁移率氧化 物技术,可以生产印刷 OLED、 Micro LED 背板,为下一代显 示技术做产业化探索。

与此同时,TCL 华星广州 t9项目自去年3月开工建设,创 造了最快封顶、最快搬入、最快 点亮、最快投产的四个"最快"

TCL 华星 CEO 金旴植表 示,项目建设期间9个月实现主 厂房封顶,13个月实现主设备 搬入,66天实现产品点亮、快速 建成投产,创造了行业新的纪 录,充分体现了TCL华星的速 度和效率优势。

### 年产值将达300亿元

平板显示产业作为国家竞 争力的重要指标,是国家重点 扶持的产业之一,全球产业整 体规模超过千亿美元,在珠三 角地区各地蓬勃发展,形成了 珠三角平板显示产业链。

广州是我国新型显示产业 集群核心发展的区域之一,与 新型显示相关的产业产值超千 亿人民币。

TCL 华星广州 t9 项目是广 东今年的重点建设项目,同时 是广州市"强芯""亮屏""融网" 工程的重要组成。

李东生表示,t9项目投产 后,将为区域经济发展及其长 远战略落地提供助力。项目满 产后可为广州贡献年产值300 亿元,同时带动上下游投资,发 挥产业集聚效应,有望形成千 亿产值的半导体显示产业集 群,加快广州成为"显示产业之

作为全球领先的G8.6代产 线,t9项目与行业同类产线相比 具有诸多优势。在技术上,t9项目 是全球第一家导入4mask Oxide 技术的产线,也是全球唯一兼容 LCD/Micro LED /IJP OLED 的大世代面板产线;在产品上,t9 项目以IT、车载、医疗、工控和航 空等不同应用场景下的显示产品 为核心,可生产6吋到100吋全 尺寸系列显示产品;在效率上,相 较于G8.5代量产线,t9项目的手 机及笔电代表尺寸的切割效率 平均提升9%,主流笔电尺寸切 割效率平均提升10%。



来自广东省工信厅的数据 显示,1-8月,全省工业投资在 去年同期增速20.5%的基础上, 增长14.8%,连续20个月保持 两位数增长; 高于全国(10.5%) 4.3个百分点;高于固定资产投 资(-1%)15.8个百分点,拉动 固定资产投资增速3.4个百分

广东工业投资结构进一步 优化,1-8月,广东制造业充分 发挥了"压舱石"作用,同比增 长 17.9%, 占工业投资比重 77.2%, 高于2021年(73.7%)3.5 个百分点。其中,先进制造业 投资同比增长26%,高于2021 年全年(46.3%)3.9个百分点。 高技术制造业投资同比增长 33.8%,占工业投资比重27.9%, 高于2021年全年(24.4%)3.5个 百分点。

工业投资稳增长的同时。 广东也加速推动制造业重大项 目建设。目前,制造业重大项 目投资总体进展顺利,1-8月投 资进度达到86.6%,超过序时进 度20个百分点。

落地到广东的亮点产业 ·超高清视频产业方面,广 东更是先拔头筹。

近年来,广东在全国先行 先试推动超高清视频产业发 展,将超高清视频产业集群列 为十大战略性支柱产业之一, 成功举办4届超高清视频产业 发展大会,创建全国首个超高 清视频产业发展试验区,组建 全国唯一的显示领域国家制造 业创新中心和国家技术创新中 心,建设2个省级制造业创新中 心、5个省级超高清视频产业园 区、5个4K电视试点示范城市, 超高清视频产业发展总体全国

产业规模方面。2021年, 产业集群实现营收6465.4亿 元、同比增长8.9%。全省彩电 年产量9810.9万台、占全国 53%,显示面板月产能109.5万 片、占全国26.1%,4K电视用户 数累计2527万户,全国8个4K 电视频道中广东省占3个,彩电 年产量、显示面板月产能、4K用 户数和频道数均居全国第一。

# 州励丰文化:

### 文/羊城晚报记者 曾潇 图/受访者提供

广州海珠广场建于1953年,是广州传统 中轴线的核心,见证了广东开拓创新的时代 精神,也是广州市民共同的城市记忆。

2019年9月,正值新中国70周年华诞 即将来临,华灯初上,海珠广场的建筑外墙 上就"升"起巨幅国旗,整个广场变成一片 "红色的海洋",各种灯光、视效、音效交相辉 映,述说着波澜壮阔的"中国故事"。

过往市民无不驻足观赏,拿出手机记录 与分享。此后,海珠广场重新成为城市新顶 流,带动了周边人气与消费,这个老城区的 代表性地标焕发了全新活力。这背后,就有 着广州励丰文化对文化、科技、旅游创新融 合发展的探索和尝试。

### 科技实力赋能文化表达

广州励丰文化科技股份有限 公司创立于1997年,聚焦街区景 区夜间经济、公共文化服务与文 旅商综合体、沉浸式文旅演艺、城 市更新与乡村振兴,是一家集投 资、创意策划、制作实施、运营管 理为一体的全产业链平台性企 业。励丰文化曾参加北京夏季奥 运会、广州亚运会、武汉军运会、 国庆70周年庆典、建党百年文艺 汇演、北京冬奥会等国家级重要

强

省

进

活动。 在励丰文化的基因中,文化 和科技是最重要的组成部分。广 州励丰文化科技股份有限公司党 支部书记、副总裁李曲柳曾对外 表示,近年来,励丰注重挖掘传统 文化精神内核,用数字科技推动 广东以及国内优质文化资源的创 新性发展和创造性转化,打造文 旅产业新业态、新场景、新体验、 新消费。

其中,过硬的科技实力为励 丰文化的发展打下了坚实的基 础。2022年冬奥会开、闭幕式和 国家体育馆等赛场内,众多视效 技术、音效技术给外界留下了深

刻的印象,这些技术的背后就有 励丰文化的身影。

开、闭幕式上,地面上壮观的 LED 显示屏是仪式的重中之重, 据励丰文化集成研发总工程师李 志雄介绍,"这次的播控系统采用 的是全国产设备,设备性能比 2008年的国外播控设备更加先 进稳定可靠,为观众呈现了最完 美的视觉效果"

而这些活跃在冬奥会上的技 术,早已运用在文化旅游项目之 中。励丰文化相关负责人介绍 说:"公司将自身技术优势与文旅 创新项目结合,积极研发观演环 境体验互动与呈现技术,努力打 造全新的文化、旅游体验。

冬奥场馆内的"全景多声道 中控服务系统"技术与LED播控 技术,在赣州"水晶之恋"夜游项 目就可以体验到。励丰文化通过 这些技术的运用,既应对了复杂 多变的户外演出环境,又实现了 完美的视听效果,打造出国内一 流的水上娱乐新场景,成为赣州 夜间文旅项目的新亮点,提升了 城市文化影响力。

# 用科技弘扬中国文化 为文旅发展打造"引流利器"



广州海珠广场

### 深挖文化内涵打造"引流利器"

8月18日,在"中国这十年" 系列主题新闻发布会上,文化和 旅游部副部长卢映川介绍了我国 旅游业发展的整体情况。2012 年以来,国内旅游收入年均增长 10.6% 左右, 2019 年总收入达到 6.63万亿元,旅游及相关产业增 加值 4.5 万亿元,占 GDP 的比重 为 4.56% 左右。这两年多, 尽管 遭受疫情的严重冲击,但旅游业 仍有深厚发展潜力。

同时,文化和旅游的融合发 展是重要的发展趋势。卢映川介 绍:近年来,旅游的文化内涵不断 丰富,旅游的文化品质持续在提 升,历史文化类景区由2012年的 2064个增加到去年的4111个,增 加了将近1倍。

当前,广东正着力推动粤港 澳大湾区世界级旅游目的地建 设,如何深挖文化内涵,提升文旅 项目的创意和表达,助力打造一

批知名文化旅游品牌,是励丰文 化一直在努力的方向。

广东罗浮山风景名胜区历史 悠久,文化源远流长,被汉代史学 家司马迁称为"粤岳",融自然与 人文于一体。近年来,罗浮山开 发了一系列新业态来作为景区提 升项目。励丰文化作为总策划、 总制作单位,为罗浮山风景名胜 区打造了《音画白莲湖》梦幻水 秀,作为罗浮山的主打夜游项目

《音画白莲湖》深入挖掘罗浮 山深厚的文化积淀,用高科技手段 表现罗浮美景、神话传说、历史文 化,带领观众感受了解罗浮山的前 世今生。《音画白莲湖》梦幻水秀, 因绚丽的视听效果和独特的文化 气息,2022年推出以来受到大量好 评,成为当地旅游发展的"引流利 器",既吸引了游客前来,也延长了 游客在景区停留的时间,促进当地

形成了全新文旅消费业态。

励丰文化正在与全国各地合 作,探索更多文化、科技和旅游的 融合创新。2022年9月20日,沉 浸式大剧《遇见大庸》在张家界完 成首场正式公开试演,今年国庆 期间将正式对外展演

在科技元素丰富的沉浸式剧 场,游客一步步"穿越"到张家界 古城。随着表演的进行,游客一 会儿泛舟澧水之上,一会儿身处 山崖之下,最终矗立在张家界的 群山之间,丰富的视角让观众沉 浸式欣赏古代"大庸"男儿英勇抗 倭、为国捐躯的感人故事。

张家界此次与广州励丰文化 合作完成的《遇见大庸》,成为了 张家界展示文化底蕴的高质量文 旅产品和全新城市名片,是张家 界成为"中国旅游演艺之都"的新 起点,为湖南文旅创新融合发展 开辟了新路径。

29日,TCL华星广州t9项目投产仪式在广州黄埔举行

励丰文化党支部书记、副总裁李曲柳:

### 三大创新,推动文化科技融合发展

国家《"十四五"文化和旅 游发展规划》提出,要坚持以文 塑旅、以旅彰文,推动文化和旅 游深度融合、创新发展,不断巩 固优势叠加、双生共赢的良好 局面。近日,羊城晚报记者采 访了广州励丰文化科技股份有 限公司党支部书记、副总裁李 曲柳,请她谈一谈如何在实际 工作中推动文旅产业创新融合

羊城晚报:对文化和旅游 的融合发展,励丰文化有怎样 的思考?

李曲柳:励丰文化深耕文 化科技领域25载,参与策划制 作多个国家级大项目和一批城 市头部文旅项目。秉承文化科 技融合创新的理念,通过模式 创新、技术创新、业态创新,助 力文化和旅游体验与消费新经 济的发展。目前励丰文化在文 化产业赋能乡村振兴领域,力 图发掘非遗、在地文化内涵,予 以现代化表达。如励丰文化正 将"二十四节气"等传统文化内 涵通过"技术+艺术"的形式重 新演绎,策划打造一批小而精 的农文旅主题公园,来匹配现 在微度假、城市休闲等旺盛的 市场需求。

羊城晚报: 励丰文化近年 来不断在"文化体验和文化消 费新业态"领域进行创新实践, 这方面励丰有哪些经验?

李曲柳:在科技驱动、文化 引领的背景下,励丰文化通过 三大创新(模式创新、技术创 新、业态创新)在街区景区改造 提升、N馆一院升级及文旅商 综合体、乡村振兴、城市亮化等 方面,都拥有众多创新实践。

首先是模式创新。中国的 旅游正在从参团观光模式到深

度体验的文旅消费转变,我们 通过文化主题化、主题场景化, 以运营前置的闭环设计思维, 用空间创意和业态创新,打通 文态、业态、形态到生态的整个 服务链条,推动文化科技融合

赋能文旅产业发展。 二是技术创新。通过近十 年的持续投入,励丰文化在数 字创意技术领域,掌握了全息 幻影成像技术、虚拟现实 VR/ AR技术、3D Mapping 光雕投 影技术、沉浸式环境交互技术 等高端技术,培养了一批高端

三是业态创新。励丰文化 提出展演融合的方式,将空间 设计的"展"与演艺内容创意。 在地文化内涵、游客生活场景 以及全息技术、VR、AR等新 技术应用的"演"有效结合,实 现时间艺术、空间艺术与交互 技术融合的全新解决方案,用 文化科技融合创新支撑起大众 的文化旅游消费体验。

羊城晚报:目前文旅市场 有哪些痛点,励丰文化有怎样 的建议?

李曲柳:目前我们发现在 市场端有几个痛点,比如有些 地方有好的资源,但缺乏好项 目;有项目,但没有清晰的盈利 模式和可持续性;有清晰商业 模式,但很少有企业可以从策 划创意、制作实施,到投融资和 运营管理,形成全生命周期的 解决方案。励丰文化形成"产 业策划、文化创意、空间规划。 业态创新、运营管理"五大领域 跨界协同服务的模式,这个模 式有效解决了整个项目投融资 回报的路径、各方资本的分工 合作、文旅产业孵化等方面的 问题。